XXXIV Неделя науки СПбГПУ. Материалы межвузовской научно-технической конференции.

Ч.ІХ: С.15-16,2006.

© Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, 2006.

УДК 37.14.01.17

М.А.Буданаев (4 курс, каф. УМО), О.В.Загороднюк, ст. преп.

## ОБРАЗОВАНИЕ В ТУРЦИИ

После распада СССР, Турецкая республика активно начала внедрять турецкое образование на территории бывшего Советского Союза. За достаточно короткий период времени организовалось большое количество совместных лицеев, только в Российской Федерации насчитывается около 100 совместных турецких лицеев. Выпускники данных лицеев после успешной сдачи экзамена (экзамен для иностранных студентов) на привилегированных условиях могут продолжить свое обучение в ведущих турецких ВУЗах.

Официальным языком Турецкой Республики является турецкий язык, который с 1928 года пользуется латинским алфавитом. Академический год: с сентября до июня. Продолжительность среднего образования 11 лет (8+3). Неполное среднее образование является обязательным – 8 лет (возраст 6-14) [1].

Систему образования составляют два основных подразделения, называемых «формальным» и «неформальным» образованием. Формальное образование — это дошкольное образование, начальное образование, среднее образование и высшее образование. Неформальное образование — это остальное образование, спонсируемое министерством и не входящее в систему формального обучения.

В формальное образование входят:

- дошкольное образование (0-6 лет) детские сады;
- начальная школа (6-14 лет) государственные школы, частные школы, региональные школы, спец. школы;
- средние школы и лицеи (14-17 лет) средние школы, лицеи, вечерние школы, научные лицеи, анатолийские средние школы.

В неформальное образование входят: различные центры образования, торговые школы, государственные центры обучения, технические школы для взрослых [2].

Дошкольное образование является подготовительной ступенью ко всей образовательной системе и ее интегральной частью. Большинство дошкольных учреждений являются частными, хотя некоторые имеют связь с государственными начальными школами. Учреждения в основном сконцентрированы в больших городах, отвечая потребностям роста количества работающих матерей.

Восьмилетнее начальное образование является обязательным для детей, достигших 6 лет. Большинство начальных школ имеют свою униформу. Школьники, не достигшие установленного стандарта знаний в конце года, обязаны повторить курс учебного года. При успешном обучении, начальное образование оканчивается по достижению 14 летнего возраста и выдается диплом об окончании начальной школы.

Среднее образование состоит из двух ступеней, первая – три года, а вторая – четыре. Программа обучения в средних школах мало чем отличается от программы образования в США. Главным отличием считается то, что сами учителя, а не ученики переходят из класса в класс во время учебного дня [1]. Чтобы предоставить возможность дальнейшего образования для всех, существуют специальные средние школы для детей из мало имущих семей. Образование в таких школах бесплатное и школьники размещаются по классам по результатам экзаменов. В дополнение средним школам, также существуют вечерние школы, часто размещенные по соседству или в том же здании. Вечерние школы предоставляют возможность образования для продолжения начального или среднего образования для

рабочих. Образование в вечерней школе продолжается на год дольше, чем в дневной школе, предоставляя равное право на высшее образование [3].

Несмотря на некоторые исключения, средние школы являются государственными и предоставляют бесплатное образование. Выпускники средних школ могут продолжить обучение в высших учебных заведениях, сдав при этом вступительные экзамены. Централизованные экзамены контролируются высшей учебной комиссией, и определяет кандидатов и поступающих в университеты и разные факультеты, учитывая средний бал, экзаменационную оценку и способность обучатся на том или ином факультете.

Высшее образование в Турции поддерживается 53 государственными университетами, 2 высшими институтами технологий и 23 частными университетами. Высшее образование в Турции трехступенчатое (бакалавр-магистр-доктор). Для поступления в ВУЗ необходимо иметь полное среднее образование. По окончанию школы, ученики сдают единый тест, по результатам которого проходит отбор будущих студентов. Проходной минимум 120 балов [3].

Список 10 лучших ВУЗов Турции: Middle East Technical University (ODTU), Bogazici University, Bilkent University, Istanbul Technical University (ITU), Hacettepe University, Ankara University, Sabanci University, Istanbul University, Koc University, Ege University, Gazi University.

Как в случае администрации всей страны, управление системой образования находится под строгим контролем министерством образования. Министерство несет ответственность за составление учебной программы, координирование работы официальных и частных организаций, проектирование и строительство школ, разработка учебных материалов и так далее. Высшая учебная комиссия обсуждает и решает учебную программу, сроки программы устанавливаются министерством [2]. В отдельных провинциях образование организовывается советом директоров образовательной комиссии, которые назначаются министром образования. Вся работа директоров контролируется управлением провинций.

Общее образование на всех уровнях получает поддержку от центрального управления страны, которое ответственно за финансовые расходы образования. Начальное образование тоже получает поддержку от государства, в основном покрывая расходы на строительство и содержание школ. Около 10% общего бюджета страны приходится на образование [2].

Учебный год начинается во второй половине сентября или начале октября и продолжается до мая или начала июня, в зависимости от городской или сельской местности. Учебный день продолжается с утра до половины дня, хотя в некоторых перегруженных школах дети учатся в две смены. Учебная неделя продолжается пять дней. Во время учебного года существуют двух недельные зимние каникулы в феврале. Университеты и коллегии также организовывают учебный год в два семестра, с началом в октябре до января, и вторым семестром с февраля по июнь.

## ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Официальный сайт организации «Турецкий язык для всех» [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.turkce.sbn.bz/base/view/document/1106650575.
- 2. Официальный сайт Турецкой республики [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.mfa.gov.tr/GRUPI/Anayasa/i142.htm.
- 3. Официальный сайт Справочника европейского образования [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.euroeducation.net/prof/turkco.htm.